

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Huesca, mes.	2 pesetas
Fuera. . . (Trimestre.)	6
(Semestre.)	12
EXTRANJERO, AÑO.	48
NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS	
Distribución y Administración: Morando, 12, piso. - Teléf. 76	

LA TIERRA

HUESCA, Domingo 3 de Enero de 1932

Cementos Portland Zaragoza, S. A.

ALMAGEN

Calle de Zaragoza, 11 - Huesca

AÑO XII

Diario de la mañana. — Órgano de la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón

NUM. 3.245

POSTAL INTERNACIONAL

El derrumbamiento del socialismo

Las noticias recibidas de Melbourne acusan una gran derrota de las fuerzas socialistas en las elecciones legislativas de Australia.

El mal para el laborismo se ha propagado en aquel Deminio inglés, donde los gobernantes han seguido la misma conducta política que los de la Metrópoli.

El ensayo socialista no ha podido ser más desastreoso para el país, y lo mismo que en la Gran Bretaña, en Australia, el laborismo ha realizado una gestión que ha puesto al país en camino del caos.

El Gobierno de Australia ha estado formado por verdaderos sectarios que han convertido la economía en una ruina con su política intervencionista, practicando un proteccionismo que puso en algunos momentos en trance peligroso de romper con el Gobierno de Londres, cuando se negó a admitir a los obreros parados en Inglaterra al ser requeridos por Mac Donald.

En las elecciones de 1929 los laboristas obtuvieron 46 puestos entre 29 de todas las minorías, en las que formaban nacionalistas, regionalistas, independientes y progresistas. El pueblo australiano quiso votar a los socialistas confiando en que éstos iban a llevar la felicidad al país. No fué así. En dos años han ido a un fracaso rotundo, a pesar de haber emitido deuda sin medida. No supieron lo que hicieron implantando una política de salarios altos y de jornadas cortas, como si

Nos dicen los pretes

El Año Nuevo en la prisión

Como en todos los hogares, en la prisión hogar de desgraciados aires que no tienen otra familia más que la moral del director y los oficiales de prisiones, se ha solemnizado en la de esta capital el nacimiento del año 1932 con una extraordinaria y alegre comida con postres, tabacos y café, amenizada con una audición de gramola, que se prolongó hasta el toque de silencio.

Reinó la más absoluta y total tranquilidad entre los reclusos, dando con ello una prueba y muestra de agradecimiento al trato deferencial y de cariño que recibimos de nuestro dignísimo y querido director y señores oficiales a sus órdenes haciendo especial mención de don Carlos Vega y Vega y don Sandalio Fernández, que por encontrarse en día tan señalado de servicio y sin apartarse de lo que dispone el reglamento nos dió un margen de libertad habiéndoles llevado la separación de nuestras familias en tan falso día y que en el cañavero que sufrimos unos expiendo las propias culpas y otros errores de nuestros hermanos los hombres, las horas son eternas y siempre amenazadas por el fantasma negro del dolor, hace germinar en nuestros corazones agradecidos la santa y bendita palabra de redención.

No debemos terminar este artículo sin dar las más expresivas gracias a quienes con su filantropía han contribuido a dar más es-

con ello pudieran solventarse los problemas sociales.

Consecuencia de esa política viene, como en Inglaterra, el paro forzoso, los déficits en los presupuestos del Estado, que tenía que atender a los subsidios de los parados, depreciación de los valores públicos, caída de la moneda y una gravísima crisis en el comercio y en la industria.

Australia, llamada anteriormente el «paraiso del trabajador», es un país arruinado por culpa de un mal Gobierno socialista, que, por lo que se ha visto, es en la sociedad actual la mayor plaga que puede caer sobre un pueblo.

En Australia, en los dos años de socialismo ha bajado extraordinariamente la exportación; las carnes, trigo y otros productos indican una baja anual de cerca de cinco millones de libras; la Deuda pública pasa de mil millones de esterlinas. Tal estado de cosas obligó al Gobierno, que ha presidido James Henry Scullin, a rebajar los sueldos de los funcionarios, incluso de los ministros y diputados.

Los electores, ante la gravedad de las circunstancias, y entiendo de que no hay para ello más causa que el sistema de gobernar los socialistas, han sacudido el yugo de éstos en las elecciones que se han celebrado últimamente, y los han echado del poder, eligiendo, de 80 diputados de que se compone la Cámara Baja, a 67 señoras adversarias del laborismo.

Las elecciones se repiten.
A. NOABAL GRESAD
Londres, Diciembre 1931.

plorar y realce a estas universalmente tradicionales fiestas sin olvidar a la Prensa de Huesca que en todo momento ha sido heraldo y portavoz de nuestras ansias y agradecimientos.

LOS RECLUSOS DE ESTA PRISIÓN PROVINCIAL

De la Junta provincial de Sanidad

Del acta de la sesión celebrada por la Junta provincial de Sanidad, el día 28 del actual, consta se tomaron, entre otros, los acuerdos siguientes:

Se acuerda por unanimidad, a propuesta del vocal señor Garderera, enviar un telegrama de agradecimiento y conceder un expresivo voto de gracias al señor Ruesta y otro amplio voto de gracias al señor Ferrer Gracia, extensivo a la Corporación provincial, con agradecimiento de todos los vocales presentes, a excepción del señor Garderera que se opuso y pidió que se anotase su voto en contra de todo lo que no se refiere al señor Ruesta, y que en manera alguna el señor Garderera se opusiera a lo que redundaba en beneficio de la Sanidad provincial y en especial a la enfermería para tuberculosos.

Elias Montes Esteban
CORREDOR DE COMERCIO
COLEGIADO
Vega Armijo, 5, 3.º, Izqda.-Huesca

RUN-RUN

Ayer oímos que...

mañana acuden al Teatro Olimpia, para ver la representación de «El niño judío» gentes que no van de ordinario a ningún espectáculo.

.... esto indica el gran entusiasmo que reina por tal función.

.... los estudiantes también comienzan a hacer sus preparativos para la celebración de la fiesta de su Patrono Santo Tomás de Aquino.

.... los artículos de nuestro colaborador don Salvador Ena, sobre Comités paritarios, han sido muy comentados.

.... los comentarios no han podido ser más encomiásticos a la intervención del entusiasta escritor.

COMENTARIO

Regionalismo y españolismo

Los conceptos que estas dos palabras castellanizadas, tan claras y didácticas, expresan, parecen no dejar lugar a dudas: regionalismo vale tanto como cariño acendrado a la región histórica o geográfica en que se ha formado la vida de cada individuo; españolismo expresa el amor que todos sentimos hacia su país y viven en España, protestan a su Patria.

Y así como no sabe la menor duda acerca del preciso alcance de cada uno de los dos vocablos, tampoco puede existir la menor vacilación en pensar en su compatibilidad, que es perfecta y absoluta; se puede ser aragonés, amarodado entusiasta de la región en que vivo a la vida y a la vez ser un españolista fervoroso, de la misma suerte que el ascendido cariño que se rinde a la familia es perfectamente compatible con el que se tiene a los conciudadanos.

Pues esta noción tan clara y precisa ofrece en algunas regiones españolas sombras y dudas dolorosas. Veamos, sin embargo, las diferencias alegañadoras que la actualidad nos brinda en las regiones españolas de sensado tipismo: Galicia y Cataluña.

Galicia ofrece, sin duda, el caso más expresivo de fervor regionalista, tanto que el recuerdo de la tierra nativa en el gallego asume determina una especie de enfermedad moral: la «merrill». Pero el gallego que enferma de nostalgia siente el amor a España con idéntico fervor. Precisamente en lengua gallega seca de declarar el diputado galleguista aseco más caracterizado, Alfonso Castelao, el genial caricaturista que en su milita, por el romanticismo, celebrado hace pocos días en La Coruña, afirmó que los gallegos son más españoles que los del centro.

En Cataluña, en cambio, el mismo día, se celebraba un acto en defensa del idioma castellano; la finalidad del acto basta, sin pararnos a leer el resumen de los discursos en el pronunciados, para advertirnos que en Gascuña, región de España, como lo es Galicia, es preciso hoy todavía promover un movimiento en defensa del idioma castellano, para el cual el más humilde labriego gallego guarda los máximos respetos y la más fervorosa devoción.

He aquí, como por desgracia, aun no se ha producido cosa igual en algunas regiones hispanas, la compatibilidad perfecta, absoluta, armónica y hermosa que existe entre los conceptos que expresan estos claros y limpios votos: regionalismo y españolismo.

E. LÓPEZ.

Tribunal de selección profesional del Magisterio primario

De interés para la Enseñanza

Clases en las escuelas

Mañana se reanudan las clases en las escuelas nacionales de la provincia.

El almanaque escolar aprobado por el Consejo provincial de Primera Enseñanza, comienza a regir a partir de primero del año actual, y en él se establece que se reanudan las clases el día 3, pero por festivo en el corriente año, comenzarán el 4.

Las clases de adultos se reanudarán en la misma fecha.


D. Nicolás López Miguel
MAESTRO NACIONAL DE JUNZANO (HUESCA)

Falleció el día 1.º del actual, a las once horas, a los 65 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. J. P.

Sus apenados: esposa doña María Buisán; hijos don Ángel, doña María Natividad (Religiosa), Bernardo (Padre Rector del Colegio San Beda de Manila), doña Lucía, don Agustín, don Pedro, don Santos, Pilar y Carmen (Religiosas) y Nicolás; hijos políticos doña María Cruz Mairal y don Fructuoso Mairal; hermanos políticos doña Antonia Broto, don José Villacampa, don Mariano Cabrerizo, don José, doña Ramona y doña Teresa Buisán; nietos, primos y demás familia.

Al participar a sus amigos y relacionados tan sensible pérdida, les ruegan una oración por su alma, por cuyo favor la familia guardará eterno reconocimiento.

Junzano, 3 de Enero de 1932.

No se reparten esquelas.

Los días 3, 4 y 5 liquida-

mos a precios baratísimos

los juguetes, deseando rea-

lizarlos todo lo que queda

en la Casa Central

El día 6 exposición de la nueva Sección

de Relojería y Optica en la Sucursal Coso

Bajo (hoy Coso de García Hernández), 23

Composturas en relojería y

ALTOARAGONESES

todo lo referente a la óptica

Gran Bazar Loriente

Precios fijos y muy económicos

Legislación agraria

Los Jurados mixtos de la propiedad rústica

Es crecido ya el número de pueblos que obrando cueradamente han enviado a la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón, despachados en forma los documentos que le fueron enviados para la constitución de la Asociación local de propietarios de fincas rústicas, pero son más los que aun no les han devuelto y de éstos algunos (pocos por fortuna) escriben manifestando la mayor indiferencia en asunto de tan capital importancia.

A los que nada han respondido hasta hoy les decimos que por el bien de todos no retarden el envío de lo que en la hoja de instrucciones se les interesa, pues no hay tiempo que perder y es de toda necesidad que se den cuenta de que la organización que se está haciendo es de una enorme importancia para la propiedad.

No importa qué haya otras Asociaciones de partido o provinciales muy convenientes también y a las que deben apoyar; pero que nos tememos que éstas sólo puedan votar en la localidad de su domicilio, y por eso no podemos ni debemos consentir que, llegado el caso, los Jurados mixtos se vean integrados por personas incompetentes y hasta, como podía ocurrir, ajenas a los sagrados intereses que la ley pone en sus manos.

Y a los que nos escriben mostrándose indiferentes, sólo podemos decirles que su actitud es suicida.

Como es llegada la hora de que sepa la provincia qué pueblos están dispuestos a organizarse, para cuando antes encarar las actividades de nuestra economía rural, nos proponemos al final de esta labor publicar su resultado orientando desde ahora en toda iniciativa de defensa a los pueblos que en esta ocasión se hayan mostrado pasivos.

Repetimos una vez más que el plazo legal está tocando ya al fin.

Sobre unas subvenciones

En la información publicada ayer, de la última sesión celebrada por la Comisión gestora provincial, hemos de aclarar que las subvenciones de 500, 500 y 1.000 pesetas, concedidas a Fraga, Jaca y Graus, respectivamente, no se refieren a fines sanitarios sino para otros distintos que en las solicitudes se expresaban.

GOBIERNO CIVIL

Los espectáculos y la música mecánica

No habiendo dado la debida interpretación las Empresas de espectáculos de esta ciudad a la circular publicada en el «Boletín Oficial» con fecha 21 de Noviembre, ha de zelararse ésta en la forma siguiente:

En la citada circular, en lo referente a éstas, solamente se prohibe la música mecánica cuando en éstos se proyectan películas mudas, pero no así cuando sean sonoras, pudiendo en este caso las Empresas hacer uso de los aparatos de música mecánica, durante los entreactos, lo mismo que antes y después de la proyección.

El general Sanjurjo marchó ayer a Badajoz

En Zalamea de la Serena ocurren disturbios agrediéndose dos grupos numerosos, teniendo que actuar con energía la benemérita

Madrid 2 (11'30)

Lotería Nacional

En el sorteo celebrado ayer de la Lotería Nacional, han correspondido los premios mayores a los números siguientes:

Con 500 000 pesetas

44.489, Palma de Mallorca.

Con 300.000 pesetas

11.486, Alcira, Valencia.

Con 200.000 pesetas

13.126, Madrid.

Con 150.000 pesetas

36.745, Barcelona, Madrid.

Con 50.000 pesetas

22.132, Sevilla, Madrid.

Con 15.000 pesetas

3.928, 7.474, 10.204, 11.521, 20.734

22.009, 29.944, 9.970, 30.970, 32.248

33.083, 35.450, 36.325, 39.319, 39.558

40.436, 41.399, 43.485, 44.578, 46.070

hecho al representarle en el entierro de los guardias de Castilblanco.

Confirmó lo sucedido en Zalamea de la Serena y dijo que las fuerzas de la Guardia civil que habían salido para dicho pueblo iban mandadas por el teniente Serris.

Visitaron al ministro esta mañana don Dímes Madariaga, el nuevo gobernador de Barcelona Moles y el general Sanjurjo.

Notas de los Ministerios

El ministro de Marina va a tomar parte en unos actos de Borja y Tarazona

La cuestión de la Telefónica

Esta mañana en el despacho del subsecretario de Comunicaciones se reunieron representaciones de la Compañía Nacional Telefónica y de los empleados de la misma, para cambiar impresiones.

El martes de la semana próxima se celebrará la primera reunión de carácter definitivo.

Giral, de propaganda política

El ministro del Departamento de Marina ha salido hoy de Madrid con rumbo a Zaragoza. Tomará parte en dos actos de propaganda política que han de celebrarse en Tarazona y en Borja.

Visitas al jefe del Estado

El Presidente de la República recibió hoy en audiencia al representante de la Unión Económica Nacional, al Comité Ejecutivo de la Federación de Asociaciones del extrarradio de Madrid y al Tribunal de Cuentas de la República.

Los periodistas y el ministro de Hacienda

El ministro ha dado órdenes para que los funcionarios de su ministerio acudan a la hora en punto a la oficina

Declarar de nivelación en los presupuestos es cosa prematura por ahora

Esta mañana el ministro de Hacienda recibió a los informadores.

Les he llamado —dijo Giral— para felicitártelos por el comienzo del año 1932.

Dijo que estaba dando fin ya al estudio de la prórroga de los presupuestos del Estado.

Recalcó la necesidad de ello, diciendo que es totalmente imposible que los presupuestos comiencen a entrar en vigor hasta pasado el primer trimestre.

Ha dado órdenes —añadió el ministro para que los funcionarios de su Ministerio acudan puntualmente a la oficina y saquen a la hora convenida, pues creo que no es demasiado exigir al funcionario la jornada de cinco horas.

Espere que esta mi primera indicación sobre el particular quede debidamente atendida, pues en otro caso tendría que volver a insistir y me desagradaría.

Uno de los informadores le preguntó:

—¿Habrá des Presupuestos?

—De ese, ni hablar, señores.

Preguntado por la nivelación del Presupuesto, contestó:

—Hablar de nivelación presupuestaria en estos momentos es muy prematuro.

En la Dirección de Prisiones se ha facilitado a los periodistas una nota diciendo que los detenidos en el buque «Antonio López» han sido trasladados hoy a las cárceles de Mataró y Vich debidamente acondicionadas.

El traslado se ha hecho por haberse licenciado a los marineros que en ese buque prestaban servicio con fecha primera de Enero.

Terminó la nota poniendo de relieve el excelente servicio prestado por la fuerza que aseguró el traslado.

En el ministerio de la Gobernación

El subsecretario de este Ministerio se entrevistó hoy con el señor Casares Quiroga a quien le dió cuenta del resultado del viaje

Dijo que la fuerza que había tomado parte en el traslado cumplió muy bien su cometido.

China está dispuesta a evacuar Chin Chow mañana

LONDRES.—Al «Times» le telegrafian de Tekio que el mariscal chino Shang Suen Liang ha notificado al Japón que está dispuesto a evacuar para todo el día 3, la ciudad de Chin Chow, a cuyo efecto se han adoptado todas las disposiciones necesarias, pero que deben darse garantías de que las tropas chinas no serán hostilizadas a su paso por la región ocupada por los soldados japoneses.

TOKIO.—Comunica de Mukden que se hace cada vez más notoria la inteligencia entre los hombres regulares chinos y las bandas de malhechores en la región de Chin Chow.

Con tal motivo y a fin de prevenir ataques inesperados de esas bandas, han sido enviados refuerzos de tropas japonesas procedentes de la guarnición de Corea a la línea férrea de Manchuria.

Las autoridades militares japonesas declaran que estos refuerzos serán retirados tan pronto como se restablezca el orden en la región.

Refranes al día

Unas acotaciones muy interesantes

«Lo escrito queda, las palabras el viento se las lleva». (Las palabras y los pactos, por muy de San Sebastián, de Sant Yago o de San Estanislao de Kostka que sean.)

«Lo que el agua trae, el agua se lleva. (Reírás que hoy constituye una verdadera pesadilla para muchos diputados. Y, total, por nada: por temor de perder de vista indefinidamente las 1.000... y una noche...) ¡Que usted desearel!

«Año nuevo vida nueva». (Está bien, y eso es lo que deseamos todos; pero es que se trata de aprobar un montoncillo de complementarias, ¡y así no hay manera!)

«Cuando me dan todo lo que quiero, tengo un genio como un cordero». (Huega todo comentario, pues el refán de por sí, es hasta expresivo. Y el bután entendedero...)

«Ninguno tira piedras a su tejado». (Excepto buen número de individuos pertenecientes a las derechas, cuando votaren —¡qué risa!— a favor de socialistas y radicales socialistas. Ahora que, ¡los hay ya más arrepentido!)

«Nadie es buen juez en su propia causa». (Aunque diga Aragóstain lo contrario, con motivo de las críticas que le han sido hechas a Largo Caballero, en este sentido, por ser ministro del Trabajo al mismo tiempo que secretario de la U.G.T.)

«Quien en jarra echa el agua de golpe, más derrama que recoge». (Como les va a pasar a los socialistas con la política de que pretenden llenarnos.)

Concierto musical

En el lugar de costumbre se dará hoy un concierto musical con arreglo al siguiente programa:

1.º «Manolerías», posadilla.

2.º «El Taita del Arrabal», Tango.

3.º «Minueto de la Viejecita».

4.º «La Parranda», selección.

5.º «Jota de la Brava».

Teatro Olimpia

Hoy, domingo: (Segunda de abono)

(CON SUPLEMENTO PARA ABONADOS DE 0'25)

CATALINA BARCENA con Rafael RIVELLES en MAMA

Indiscutiblemente la MEJOR PELÍCULA HABLADA EN ESPAÑOL y la primera en que autor, director, adaptador e intérpretes son españoles



Superproducción FOX
INSTITUTO DE ESTUDIOS
TICHOVSKY

Diputación de Huesca

Teatro Odeón

Hoy, a las 4 y cuarto, 6 tres cuartos y 10 y media GRANDIOSO EXITO DE

LA GIRL DEL MUSIC-HALL

Primera película cantada y hablada por ANNY ONDRA

PREGIOS CORRIENTES

EL MARTES:

DE BOTE EN BOTE

Parodia de «El Presidente», por STAN LAUREL y OLIVER HARDY. Hablada en español

[A VER SI EN 1932!]

El ingeniero polaco Dunikewski pretende fabricar oro, e instala sus aparatos en la Escuela Central de París

¿Verdad?... ¿Ilusión?... ¿Estafa?... — Intervienen hombres de ciencia... pero también un juez

Lo comentábamos no hace muchos días en estas páginas: el ingeniero polaco Dunik w kí, perseguido judicialmente por negarse a entregar sin mejores garantías, su secreto de hacer oro con otros metales, a una sociedad con quien está en relaciones, se dispone a probar su buena fe ante los profesores de la Escuela Central de París.

El pasado Junes comenzó Dunikewski a instalar sus aparatos en uno de los laboratorios de la Escuela. Está tranquilo y confiado. Sabe hacer oro y lo probará. ¡Con fidel!

Este de hacer oro es algo que preocupa a los hombres desde remotos tiempos. Se ha buscado sin tregua la transmutación de un metal no precioso en el precio metal. La vieja alquimia, la de Flamel, Paracelso, Raimundo Lulli no buscó otra cosa, sin hallarla. Pero he aquí que en estos últimos cincuenta años la química, en particular la radio y la electroquímica, han llevado a los modernos alquimistas un tesoro de esperanzas. Ya no se trata, como antaño de magias y de recetas de cabala en que la mística y la fisiología entraban en liza. Hoy basta con «bombardear» los átomos de un cuerpo dado, para dislocar sus electrones, sacarlos de su órbita y hacerles seguir otro, para lograr que el cobre, por ejemplo, pase a ser plato, u. oro. Si la materia es una y los cuerpos distintos solo se distinguen por su estructura atómica, quien sepa «bombardear» bien, sabrá transmutar...

El ingeniero Dunik w kí pretende que exponiendo, en sus aparatos, una arena extraída de Menton, a los rayos ultravioletas y a sus corrientes eléctricas, con la colaboración de substancias radiactivas; tratando luego la arena a temperatura de 1.400° y luego con ácido sulfúrico, saca al final un lingote de oro.

Hasta hoy la única transmutación real, se debe en 1919, al sabio inglés Rutherford, que «bombardando» nitrógeno y aluminio obtuvo hidrógeno; el «proyectil» —una partícula «alta» de Radio— debía tocar el átomo en pleno núcleo para transmutar. De un millón de «átomos», solo uno daba en el centro...

Ya se ve aquí que aun cuando se lograse transmutar, la operación sería durísima. El oro obtenido sería mucho más caro que el natural. El ensayo tendría un interés científico, pero sólo ello.

En suma: la transmutación es una verdad teórica. No hay aun transmutaciones en masa. Parece probada la transmutación del plomo en mercurio. Pero la del oro... Ahora veremos lo que hace el ingeniero polaco Dunikewski.

NECROLOGIA

Don Nicolás López Miguel

Fortalecido con los auxilios espirituales ha entregado su alma al Todopoderoso, en Quinzano, quien era maestro nacional de dicho pueblo don Nicolás López Miguel.

Ha producido unánime y honda pena la eterna separación de don Nicolás López Miguel, atendidas las preferencias de que fué objeto y afectuositades a que justamente se hizo acreedor por la amabilidad de su trato y nobleza de sentimientos.

En el desempeño de su elevada misión se condujo siempre con infinitable celo, intachable ejemplaridad y no menos competencia, de cuyas cualidades guardará recuerdo impermeable cuantos hubieron de conocerle en vida.

Participantes nosotros del dolor que ha causado la muerte de tan benemérito y respectable finado elevamos una plegaria por el eterno descanso de su alma, a la vez que significamos el más sentido pésame a sus afligidos espósas doña María Buisán; hijos don Angel, doña María Natividad (Religiosa), Bernardo (Padre rector del Colegio de San Beda de Manil), doña Luisa, don Agustín, don Pedro, don Santos, Pilar y Carmen (Religiosas) y Nicolás; hijos políticos doña María Cruz Mairal y don Fructuoso Mairal; hermanos políticos doña Antonia Broto, don José Villacampa, don Mariano Cabrero, don José, doña Ramona y doña Teresa Buisán; nietos, primos y demás familiares.

OLIMPIA

Hoy, domingo: MAMÁ, la mejor película hablada en español, por Catalina Bárcena

Informes en esta imprenta.

MEDITEMOS

Los artistas y el público

Lo que está ocurriendo, juju París, desde que se abrió el Parque de Exposición, merece un inmediato comentario. En este Parque funcionan, con éxito, un Salón de Intercambios; salón en el que los objetos de arte en él expuestos pueden trocarse por mercancías. Como no hay dinero para comprar el cuadro, la estatua, el esmalte... el artista acepta el trueque de su obra por un auto, por un saco de patatas, por un traje.

Hasta ahora no se ha fabricado oro, no se ha transmutado un metal en oro. Los experimentos de Villard, Koenig, Nagels, Steinreich, Mieth, Bernhardt, etc., han sido nulos. O si hubo, al final, oro era un oro «sospicioso», es decir, que podía pensarse que el oro obtenido procedía de «impurezas» de los materiales empleados.

El caso típico es el del sabio alemán Mieth: halló este oro en los depósitos de materia negruzca que se hallan en las viejas «lámparas de vapor de mercurio». Pero este oro, lo demostró Haber, no venía de mercurio transmutado, sino de oro preexistente en una soldadura.

Había, pues, «transporte» de oro de un punto a otro, pero no transmutación. Transporte difícil de explicar, pero verificado.

Hasta hoy la única transmutación real, se debe en 1919, al sabio inglés Rutherford, que «bombardando» nitrógeno y aluminio obtuvo hidrógeno; el «proyectil» —una partícula «alta» de Radio— debía tocar el átomo en pleno núcleo para transmutar. De un millón de «átomos», solo uno daba en el centro...

Así, en el Salón de Trueques de París, el carbonero se ha llevado un hienzo —«Amanecer en la Costa»— por una tonelada de cok. Una «Leda» de bronce ha valido al escultor medio automóvil. Otro artista ha cambiado cuatro «bodegones» por quince días en Niza. Cinuenta libras le han valido a un librero el retrato de su mujer. Un fondista, a cambio de una bella valija policromada, se lleva un mes al cerámico a su fondo. Otras pin-

tores aceptan legumbres, carne, aparatos sanitarios, de «radio», zapatos, perfumes, una parcela de terreno, pañuelos, un dormitorio, bicicletas, trajes para sus mujeres y niños...

Y este retorno al primitivismo, comienza entre artistas y comerciantes, las dos profesiones, al parecer, más antitéticas. Ya se ve que no habla ta'; que lo que separaba al artista del tendero era el oro, el terrible y cruel intermediario que es en realidad el separador de los hombres.

La prueba está en que los comerciantes han acudido a miles al Salón de Truequer, con gran asombro de los artistas. Los comerciantes amaban el Arte y si no compraban Arte era porque amaban por necesidad más al dinero que al Arte. Pero no bien desaparece el dinero entre el artista y el comerciante, éste se apresura a adquirirlo no con dinero sino con cosas que lo valieron.

Con lo que se prueba que quien cambia unos billetes de Banco por una obra de Arte lo hace con dinero sobrante, con la afirmación implícita de que el Arte es un lujo; mientras que estos tenderos o propietarios o fabricantes que adquieren Arte a cambio de sus productos o posesiones, prueban explícitamente una devoción verdadera por el Arte mismo, puesto que le equiparan a una necesidad.

OLIMPIA

Hoy, domingo: MAMÁ, la mejor película hablada en español, por Catalina Bárcena

En rigor se ama el Arte sin saberlo, sin notarlo. Si hay menos aficionados al Arte de lo que debiera es que se ha propagado la falsa idea de que el artista es un exceso en la vida diaria, un lujo caro. Ya se está viendo que no.

Ha bastado suprimir en la compra-venta el billete o el cheque para que los pesos se toquen. La crisis mundial tiene, al menos, este aspecto justiciero de rehabilitar a una clase en el ambiente artístico y de salvar a los artistas en la tormenta del dinero.—E.

OLIMPIA

•Mamá.

Cuando surge una película, y con mayor razón, hablada en español como «Mamá», de la Feix, se redime el cine sonoro de vacuidades y desaciertos; vuelve a afirmarse la realidad de su arte y embeleso genuinos, de su superioridad escénica; se aumenta el número de adeptos a la nueva y trascendente modalidad cinematográfica y a ella se hallan propietarios, el autor famoso, el intérprete genial, el público que gusta de que su atención y su deleite quedan absortos en el espectáculo y elige y favorece el que mejor le satisface.

«Mamá» es una película preciosa y recomendable sin reservas; digna de todos los ciegos y de todos los éxitos; de lo mejor, más completo y sincero filmado en nuestro idioma ya que lleva la firma de un autor consagrado, la interpretación principal de una actriz eximia y tiene un argumento delicado y moderno, tanondo en la psicología femenina como en la masculina, en la difícil intimidad conyugal. Película de indiscutible éxito.

De sociedad

Se encuentra más aliviado de la indisposición que le ha retido en cama unos días, el oficial de este Gobierno civil don Santiago Bueno Gorde.

Con el fin de pasar los días de Pascua al lado de sus queridos hermanos, salió para Jaca la distinguida señorita oscense Elvira Beato.

Con toda felicidad ha dado a luz una hermosa niña doña Mercedes Marzal, esposa de nuestro querido amigo don Marcos Giménez.

De bote en bote

Qué nuevos ciegos pedremos: añadirnos a los que han hecho de esta película excepcional toda la esencia extranjera y española? ¿Qué mayor ciego que saber que esta singular producción fué la que sirvió para inaugurar la temporada de invierno el Palacio de la Música de Madrid? ¿Qué mayor garantía de éxito que el que está interpretada por los ases de la comidilla Stan Laurel y Oliver Hardy?

Pues si, con justicia, la Prensa municipal y el público de todas partes ha aplaudido sin reservas «De bote en bote», se ha proyectado desde el 5 de Octubre en todos los locales de Madrid y Barcelona, donde aun se mantiene en las carteleras de los cinematógrafos de barrio y, en fin, los artistas que hace dos años nos hacían reír en películas cómicas, dentro de dos días se nos presentarán en la primera tinta de largo metraje que además está hablada en español.

Todo lo expuesto y su argumento, feliz parodia de «El Presidente», hace que bien justificada por cierto sea «De bote en bote» una película de las que mayor expectación han levantado.

Se estrenará en el Teatro Odeón el martes a las siete y cuarto de la tarde, y a pesar de su gran costo que se iguala a la película parodiada regalarán unos precios completamente popularísimos.

Imprenta de LA TIERRA. — Wm. —

SUCESOS

Uu-incendio

Comunican de Seira haberse desarrollado un incendio en la casa propiedad de don José Pardina Ríos, vecino de la aldea de Fuiman.

Los daños se calculan en once mil pesetas.

Estación Meteorológica de Huesca

Observaciones del día 2 de Enero
Horas de observación: 18

Barómetro a O.P.nivel del mar	7725
Humedad relativa	51%
Dirección del viento y fuerza	NNW-1
Velocidad en 24 horas	1.078 km.
Estado del cielo	Semidespejado
Temp. máxima a la sombra	64
Ident. mínima idem	39 (b. 0)
Oscilación termométrica	103
Precipitación acuosa	00



Yo padecí también como usted, pero me curó el

DIGESTÓNICO

Una madre previsora tiene siempre a mano un frasco de Jarabe

HIPOFOSFITOS SALUD

El regenerador más activo contra

INAPETENCIA, ANEMIA, RAQUITISMO

Cerca de medio siglo de éxito creciente.

Aprobado por la Academia de Medicina.

Pedid Jarabe Salud para evitar imitaciones.

No se vende a granel

Comer bien

por poco dinero es cosa resuelta, comprando excelente

Cerdilla a 3 ptas. kilo

en el puesto de Berál (interior del Mercado).

Última semana de la venta de este artículo.

RELIGIOSAS

3 DE ENERO

Santos de hoy
El Santísimo Nombre de Jesús; Santa Genoveva, virgen; San Daniel, mártir; San Florencio, obispo.

El Santísimo nombre de Jesús

El nombre de Jesús es nombre verdaderamente divino, que sólo Dios puede imponer al Salvador del mundo; nombre venerable que hace doblar la rodilla y humillarse a toda la grandeza de la tierra; nombre que todo lo puede con Dios, pues sólo por su amparo y su benigno y despachado berélico nuestras oraciones; nombre glorioso, consagrado por el cielo de los apóstoles a todos los gentiles, a todos los reyes de la tierra; nombre en fin, incomparable, pues no hay otro debajo del cielo en cuya virtud podemos ser salvos.

Y en resumen, tanto nos dignifica este Santo nombre que, como dice el apóstol San Pablo, debemos llevarlo en nuestro corazón ante los reyes y ante todas las gentes.

Cultos del día
Las misas conventuales a las nueve y cuarto.

La Misa Santa, en la Compañía, a las cinco y media.
En San Lorenzo, a las diez, la misa de los niños con explicación del catecismo.

En Santo Domingo, a las tres y media, solemnes vespertas con el Señor expuesto por la Cofradía del Rosario.

Pérdida de un reloj pulsera de oro, extraviado el día primero desde el Teatro Olimpia a la plaza de San Lorenzo, por el Coso. Se gratificará a quien lo presente.

Informes en esta imprenta.

VONAMI

patentado por Luis Tomás Riverola, de Binéfar, se consigue la máxima perfección con el mínimo esfuerzo.

¿Su coste de conservación? Insignificante.
¿Su manejo? Sencillísimo.
¿Quién lo usa? Todo aquel que lo conoce.
¿Quiénes los recomiendan? Lo usan.
¿Su peso? 25 kilos con el timón inclusivo.
¿Su precio? 44 pesetas dispuesto para el trabajo.
Haga una prueba y me agradecerá la indicación.

CONTRATISTAS

Adquiriendo los postes indicadores para carreteras que construye la Casa de LUIS T. RIVEROLA, de Binéfar, cumplirás con las exigencias de la contrata y de la economía. Cuébelo y será su cliente.

Hermenegildo Franco Zapatería

Grandes existencias en todas clases de calzados.—Esta casa posee en todos los artículos las novedades posteriores a las últimas creaciones de la moda. El que conoce esta casa, la prefiere y compra; visitela.

Sección de zapatos caballero, a 18 pesetas

Hermenegildo Franco San Lorenzo 10-14 - Huesca

Gran saldo de JUGUETES en Productos Ecas Coso Bajo, 39 HUESCA
ESTUDIO DE ESTUDIOS ALQUILERES
Diputación de Huesca

